

新会华侨实验小学精心打造“华实阅乐园” 让阅读成为一件幸福的事

近日，广东省教育厅公示2024年广东省中小学“书香校园”建设系列活动拟获选名单，其中包括120个广东省中小学“最美阅读空间”，新会华侨实验小学精心打造的“华实阅乐园”赫然在列。

新会华侨实验小学创办于2023年，是一座年轻的充满活力的学府。校园的建筑以“浅绿色+灰+黄”为主色调，充满勃勃生机。走在校园中，令人印象深刻的是那随处可见的阅读角以及阅读宣传标语，做到了“书籍随手可得，处处都是阅读空间”。在这里，阅读是一件很容易的事，也是一件幸福的事。

文/图 江门日报记者
钟珍珠 叶田

构建立体式阅读空间

走进新会华侨实验小学，映入眼帘的是错落有致的一片翠绿，一股清新灵动的气息扑面而来。这是一座充满现代气息的校园，早在建校之初，独立图书馆就被列为建设项目。“腹有诗书气自华，最是书香能致远。对于打造阅读空间，学校很重视，好的硬件建设可以激发孩子们的阅读兴趣，助力他们从小养成良好的阅读习惯。有了阅读的积累，综合素养的提升便能水到渠成。”新会华侨实验小学相关工作负责人朱兰清介绍道。

在朱兰清的带领下，记者走进了该校图书馆——“华实阅乐园”。每天一早，“华实阅乐园”就会向同学们敞开大门，欢迎同学们随时到来。这是一个书韵飘香、整体布置温馨舒适，运用缤纷亮丽的色彩，采光很好，还科学地划分出大小不一的阅读区域，同学们可以自由选择喜欢的阅读空间。

据介绍，“华实阅乐园”占地约545平方米，藏书近60000册，涵盖文学、历史、科学等多个方面。图书馆配置了高



▲新会华侨实验小学充分发挥图书馆资源优势，激励孩子们每天阅读。

▲新会华侨实验小学利用午睡前的碎片化时间开展午读活动。

度适中的桌椅，还设计了可以开展交流探讨的空间，让阅读充满流动性；专门配备了安全护板和防滑设施，保障阅读空间的安全性。

建设图书馆是新会华侨实验小学打造阅读空间的“重头戏”，却不是唯一的举措。为了让校园阅读氛围更浓厚，达到让同学们可以随时享受阅读乐趣的目标，新会华侨实验小学科学利用教室一角、风雨长廊、空中花园等校园空间，发挥家校联动的作用，提升学生的自主创造力，共同打造班级红领巾阅读角、流动书吧、花园图书角等阅读区域，让学校的丰富藏书流动起来，让阅读空间更加立体多样。

“为了提升阅读空间管理效能，我们除了聘请专业的图书管理员，还发挥学生的主观能动性，适时开展阅读培训，制定值日制度，将阅读行为规范纳入积分管理体系，鼓励学生养成爱护书籍、有借有还的好习惯。”朱兰清告诉记者。

让阅读成为习惯

在新会华侨实验小学一楼的风雨长廊，有一个醒目的LED屏幕，上面滚动

播放着学校智能管理平台收集的数据，其中有一项就是学生的阅读时长和累计字数。记者看到，位于“二年级阅读之星评比榜”榜首的学生乐仲宇已经累计阅读14万字，还形成了每日打卡的成就。“从一年级开始，学校每天都安排了阅读时间，慢慢地，我就养成了每日一读的的习惯，现在每天至少阅读30分钟，我喜欢在书海里畅游，书里的世界有趣极了！”乐仲宇笑着说。

精心打造了立体化阅读空间，最重要的还是要真正利用起来。据悉，新会华侨实验小学每个班级每周至少有一节阅读课，由老师带领学生到“华实阅乐园”开展丰富多彩的阅读活动，如主题读书会、读书沙龙、读书分享会等，让同学们切实体会到阅读是一件有趣的事。同时，该校还利用好午餐后、午睡前的20分钟，坚持开展午读活动；每月不间断进行“阅读通关打卡”活动，以游戏方式引导孩子和家长坚持每日阅读，每月评比“阅读之星”，并发放相应的奖励。在仪式感的激励下，全校坚持阅读的学生与日俱增，“爱读书、多读书、读好书”的书香氛围

日渐浓厚。

结合语文素养提升要求，新会华侨实验小学还积极举办“小格言大德育”经典诵读大赛，弘扬优秀传统文化，培养具有民族情怀和文化底蕴的新一代；开展“图书漂流”“好书推荐”活动，以书友会、传递知识，让书香远播；开展“妙笔生‘华’，寻找小小作家征文活动”，激励全校学生把“心中有生活，笔下有乾坤”内化于心；开展了“看图讲故事”比赛，培养孩子的语言表达和想象能力；家校联合开展“亲子共读”“小小故事家”“粤语诗诗”等一系列活动，让阅读进入更多家庭。

“学校关于阅读的教育和引导做得很好，孩子每天都积极打卡，很主动，看得出来，他是真的喜欢读书。希望他能一直坚持下去，让书籍成为成长路上的朋友。”新会华侨实验小学学生家长代表陈女士说。

“阅读有光，不以日月为限。”我们会持续打造更美的阅读环境，希望‘华实阅乐园’成为师生获取知识的殿堂。同时，希望学子从这里出发，汲取成长的智慧和力量，筑梦童年，传承启超精神，走向最美的‘诗和远方’。”朱兰清说道。

本地院校与广州学校携手 将剪纸艺术融入服装设计

江门日报讯（文/图 记者/任晓盈 通讯员/陈漾 周鸿璋）近日，广州华南职业学院江门校区通识教育中心党支部携手广东华商技工学校服装设计专业的师生，把传统的剪纸技艺与新中式服装相结合，历时一个月，完成了12套大气、惊艳的新中式服饰。

项目启动后，广州华南职业学院江门校区通识教育中心党支部书记杨俊萍、广东华商技工学校服装设计专业教师陈雪就本次新中式剪纸服装的设计样式进行了多次深入而细致的沟通，确定了既具有浓郁民族风情，又不失现代时尚感的服装式样。广州华南职业学院江门校区艺匠非遗传习社的成员、剪纸爱好者和广东华商技工

服装设计专业的学生被分为不同的小组，负责不同图案的绘制、裁剪。经过师生的共同努力与不懈探索，12套服装作品终于精彩亮相。这些作品通过独特的剪裁手法，展现出流畅而富有层次的线条美。精致的图案设计，不仅细腻地展现出剪纸艺术的独特韵味，更赋予服装深厚的文化内涵。

杨俊萍表示，本次活动是广州华南职业学院江门校区通识教育中心党支部落实课堂思政教学“主渠道”的新尝试，也是将传统剪纸技艺与新中式服装设计相结合的大胆探索。在创作过程中，师生深刻体验到传统文化的魅力、工匠精神的内涵以及创作的快乐。



师生将剪纸元素融入服装设计。

新会一中高三学子参加成人礼活动 开启人生新征程

江门日报讯（文/图 记者/钟珍珠）为青春加冕，为未来启航。近日，新会第一中学为高三学子举办了一场仪式感满满的成人礼活动，为学子送上诚挚的祝福。

“做有理想、有本领、有担当的好青年……”在领誓人的带领下，该校全体高三学子庄严宣誓。铮铮誓言，响彻云霄。十八而志承大任，挺膺担当向未来。同学们迈着坚定而自信的步伐，依次走过“成人门”“成功门”，告别了少年的懵懂与稚嫩，开启

人生新的征程。同学们还收到了学校精心准备的礼物——《中华人民共和国宪法》。

活动的最后，同学们静静地阅读着父母提前写好的家书。一封封家书，饱含父母对孩子深深的爱与牵挂，以及对他们成长的期许。“这样的活动很有意义，借着活动的机会，我和孩子有了更深入的了解。希望孩子在未来的道路上心怀感恩，勇于担当，砥砺前行。”学生家长刘女士表示。



同学们收到了学校精心准备的礼物。

会城城郊小学教育集团举办课堂展示活动 “以老带新”提升教学质效

江门日报讯（记者/任晓盈）为加强教育集团内学校间的合作交流，促进教育优质资源共享、优势互补、均衡发展，推动集团化办学高质量发展，近段时间，2024—2025学年江门市新会区会城城郊小学教育集团新教师数学、语文、英语课堂展示活动分别在三江镇九子沙小学、会城城郊小学、会城都会小学举行。

会城河南小学教师黄玲珍、大泽镇

五和小学教师周回归、会城城郊小学教师陈雯雯围绕百分数、教学广角等内容，分别带来精彩的数学课，让学生领略到神奇的教学世界；前镇镇王张瑞霞小学教师李秀雯、双水镇东凌小学教师谭锦榕、会城城南小学教师赵瑞美分别讲授《圆明园的毁灭》《坐井观天》《司马光》三篇课文，带领学生对历史事件、文化、寓言故事等进行深度思考；会城都会小学

教师张依、三江镇九子沙小学教师蔡淑琪、崖门镇交石小学教师李翠娟分别对《School Lunch》《School Thing》《My Body》进行授课，为学生创造良好的英语学习环境。

课堂上，学生们积极回答问题，表现出极高的学习热情，教学氛围融洽，课堂充满活力。授课过程中，教师们运用多种教学方法，让学生们更好地理解

和掌握知识。课程结束后，由会城城郊小学教育集团的“老教师”们担当评委，进行打分，并为新教师给出教学建议。

新会区教师发展中心教研员区锦超表示，新、老教师之间交流、分享教学经验十分重要，通过“以老带新”的方式，可以促进教师间的互动和学习，希望教师们能够将所学的知识与日常教学工作相结合，进一步提升教学质效。



如何有效开展生活化音乐教学？

强化音乐教学与日常生活的联系

音乐教育与情感和生活紧密相关，通过生活化的音乐教学，可以提升小学生的音乐素养和教学效率，促进他们全面发展。农村地区教学资源匮乏，学生接触乐器、乐谱的机会比较少，这增加了他们学习音乐的难度。教师需要从学生的实际生活环境出发，强化音乐教学与学生日常生活的联系，激发学生的学习兴趣，继而提高教学质量。

例如，在介绍乐器的音色时，可利用生活中的声音。如，将定音鼓的鼓声与雷声相比较，将流水声与钢琴、琵琶的声音相比较，帮助学生发现并理解不同的音色。

又如，教授《学习雷锋好榜样》时，可播放雷锋动画，加强学生对歌曲的理解，并通过分组讨论扫除教学障碍，提升教学效果。

设计能吸引学生的教学内容

音乐课包容性强，学生的活跃程度往往能反映教学效果。教师应创造和谐、活泼的课堂环境，调动学生的学习热情。

教师需要了解学生的特点，设计能吸引他们的教学内容。例如，在教授《小动物走路》时，教师可以引导学生模仿动物走路，活跃课堂氛围，激发学生学习的积极性。学生在掌握知识的同时，模仿能力也得到了提升。

同时，音乐教学不应仅限于课堂。教师可利用课余时间，引导学生学习儿歌，可以挑选能表达父母之爱的歌曲，如《感恩的心》《父亲》，强化学生的情感表达能力，培养学生的道德观念。

此外，农村学校需积极改善教学条件，通过乐器、多媒体设备等，让学生切实感受音乐的魅力，从而提升教学效果。

总而言之，对于农村地区小学来说，音乐教师要认识到开展生活化教学模式的重要性，并在各个环节中融入生活化教学，尽可能满足小学生的实际需求，不断提高音乐教学效果，促进学生全面发展。

任晓盈

沙堆镇梅湾村发放奖学金 激励学子奋发向上

江门日报讯（记者/钟珍珠）为激励莘莘学子奋发向上，营造崇文重教的良好风尚，近日，沙堆镇梅湾村奖学金第38期暨葛创慧奖学金第20期颁奖会在沙堆镇中心小学举行。

会上，沙堆镇委、镇政府以及镇中心小学向取得优异成绩的同学们表示祝贺，勉励同学们志存高远，继续保持勤奋进取的求学态度，刻苦学习，增长才干，用行动感恩父母、回报

家乡、回馈社会。同时，希望社会各界人士继续发扬尊师重教的良好风尚，一如既往地关心和支持家乡教育事业。

会上宣读了沙堆镇2023年秋季考入大学、重点中学，以及小学荣获学习成绩优秀奖和被评为“三好学生”的优秀学子名单，为32名优秀学子颁发奖学金，鼓励引导更多学子努力学习，再创佳绩。

新会圭峰小学开展系列活动 营造关爱儿童成长良好氛围

江门日报讯（记者/钟珍珠）每年11月20日是“世界儿童日”。近期，新会圭峰小学积极开展以“倾听每个心声，点亮儿童未来”为主题的系列活动，进一步激发儿童活力，展现儿童风采，营造关爱儿童成长的良好氛围。

该校举行了一年级“倾听童心”绘画比赛。比赛中，孩子们充分发挥想象力和创造力，用色彩斑斓的画笔描绘出自己心中的美好世界。他们的作品充满童真和想象力，展现了对未来生活的美好期待。

在“童言童语”故事分享会中，新会圭峰小学老师和家长形成合力，引导孩子多读书、读好书、善读书，激发孩子们的读书热情，鼓励孩子们分享心中的奇妙世界。

学生们综合运用科学知识，制作出充满想象力、实用性的科技作品，享受科技创作的乐趣。

为践行社会主义核心价值观，培养学生的社会责任感，新会圭峰小学还组织学生和家来到新会区温馨养老院开展“爱心传递，温暖同行”慰问活动。同学们认真打扫房间，帮老人整理床铺，为老人倒茶水，陪老人聊天。

为更好地倾听孩子们的声音，新会圭峰小学专职心理老师沈艺华还结合学校心理课，开展了“彩绘曼陀罗”心理主题活动。“活动过程中，我们充分了解了学生的心理活动，帮助孩子们更好地减压。今后，将继续开展各类主题活动，关注学生心理健康，守护学生健康成长。”沈艺华表示。